

dar li placu și harbujii, pe cari îi fură cu mare vicleșugu. Momițele se potu sui cu înlesnire pe arbori, și sări de pe ramură pe ramură. Momițelor li place a face totu-de-a-una, ceea ce vedu că facu și ómenii. Astă plăcere a momițelor, este ómenilor de mare folosu: pentru a culege fructele copaciloru celoru înalți și cu greude suitu. Așa dar', când ómenii voescu a culege piperulu séu alte fructe, e destulu ca unu omu să se sue în copacu, să culégă câte-va fructe, și să le arunce josu. Momițele vedându acésta, îndată ce omulu se departéză, numai de câtu saru pe copaci și cu ințélă, culegu tóte fructele, aruncându-le josu.

Totu plăcerea de a imita pe omu, le face ca să se prindă fórté ușoru. Ómenii mergendu în pădurele unde trăescu ele, se facu că se légă de mâni și picioare cu frânghii; momițele vedându-i, după ce ómenii lasă frânghiile acolo și se depártéză, ele viindu, se légă cu tótă serioșitatea. Acum ómenii le prindu fără nici o greutate.

Așa voru păți și copiii, de voru face lucruri, ce nu le înțelegu.

15. Boulu și Vaca.

Intre animalele domestice patru-pede, boulu și vaca suntu animalele, de la care ómenii au mai multe folóse. Boulu duce poveri și servește pentru cultivarea pământului. De la boi și vaci, mai avemu carne pentru nutrimentu și pele pentru încălțeminte. Dar' vaca ni mai dă și lapte. Ca să dea vacela lapte bunu și multu, trebuie căutate fórté bine în privința nutrimentului. Unii obicinuescu a da vacelorú tărițe muete cu sfeclé, după care apoi ele dau lapte multu și bunu. Érna, boii și vacela, trebuie să aibă grajduri bune, ca să nu strébată vântulu și vicolulu. Fênulu séu paele ce li se dau, să nu fie ude séu mucedé.

Când li e fóme séu sete, boii și vacela ragu. După ce mai ragu vacela? — Cine voesce să créscă boi și vaci frumoșe, trebuie să lese vițéii la unu locu cu vacela. Ér' dacá voesce a avé vaci bune numai pentru laple, atunci trebuie să tae vițéii.

In vechime, românii făceau unu comerčiu însemnatu, cu boi și vaci; însă astă-đi a căđutu, din cauza slabei îngrijiri ce au, de-a înmulți și căuta aceste animale. Boii și vacela bine îngrijite și de soiu bunu, dau folosu îndoitu și întreitu, de câtu cele réu căutate.